Задание №5 «Телескопы», «Блеск, светимость, расстояние».
Сроки 4 февраля – 3 марта.  Параграфы  Л-1 и 22 или З-12,13,21

73. а) Полную Луну фотографируют обычным бытовым фотоаппаратом. Каков будет диаметр её изображения на плёнке, если фокусное расстояние объектива фотоаппарата равно 8 см?
б) При наблюдениях на телескопе с фокусным расстоянием 2,5 м используется ПЗС-матрица размером 1024××1024 пикселов. Найдите размер одного пиксела, если на матрице получается изображение участка неба с угловыми размерами 20′ × 20′. 

74.Найдите увеличение телескопа, который имеет объектив с фокусным расстоянием 1600 мм и 10-кратный окуляр.

75.Найдите увеличение телескопа-рефлектора, зеркало которого имеет радиус кривизны 2 м, а фокусное расстояние окуляра равно 20 мм.

76.Рефрактор системы Галилея, настроенный для глаза с расслабленными мышцами, имеет длину 33 см. Какое увеличение он даёт, если фокусное расстояние объектива равно 36 см?

77.50-кратный рефрактор системы Кеплера настроен для глаза с расслабленными мышцами; при этом расстояние между объективом и окуляром равно 84 см. Каково фокусное расстояние каждой линзы?

78. Диаметр объектива телескопа D=20 см, а фокусное расстояние  F=3 м. Каково теоретическое разрешение o для визуальных наблюдений? Какое увеличение получится при работе с окуляром, фокусное расстояние которого f= 10 мм?
79. Наш глаз видит звезды не слабее 6m. А можно ли заметить звез​ду 10m в 12-кратный бинокль с объективами диаметром 60 мм? 


80. Диаметр объектива телескопа
14 см, его разрешение при данных метеоусловиях равно 3'', диаметр зрачка наблюдателя 7 мм, а разрешение глаза 2'. В каких пределах целесообразно выбирать увеличение телескопа? 


81. С каким разрешением работает радиотелескоп РАТАН-600 при наблюдении на волне 30 см?


82. Каково теоретическое разрешение межконтинентального радиоинтерферометра, работающего на волне 1 см, если расстояние между антеннами равно радиусу Земли?


83. Известно, что на расстоянии 1 а.е. от Солнца через площадку, перпендикулярную солнечным лучам, имеющую площадь 1 м2, проходит поток энергии 1367 Вт (это число называют солнечной постоянной). По этим данным вычислите мощность (светимость) Солнца.
84. Сколько энергии получает Земля от Солнца каждую секунду? Получите ответ в ваттах и в долях мощности Солнца.

85. Используя значение солнечной постоянной для Земли, вычислите солнечную постоянную для Венеры, если среднее расстояние от Солнца до этой планеты равно 0,732 а.е.

86. На сколько процентов (в среднем) отличается количество солнечного света, падающего на Луну в фазе первой четверти и в фазе полнолуния?

87. а) Эксцентриситет земной орбиты 0,017. Во сколько раз отличается количество энергии, получаемой нашей планетой от Солнца в перигелии и афелии? б) Повторите расчёт для Марса, эксцентриситет орбиты которого 0,093.
88. а) Сколько слабых звёзд (6m) может заменить по блеску одну звезду 1m? одну звезду 2m? одну звезду 3m?

б) Сколько звёзд 6m может заменить по блеску Венеру (-4m)?

в) Лучшим современным наземным телескопам доступны объекты до 26m. Во сколько раз более слабые объекты могут они зафиксировать по сравнению с невооружённым глазом?

89. Во сколько раз ярчайшая звезда Сириус (-1,58m) превосходит по блеску вторую по яркости звезду Вегу (0,14m)?


90. Звёздная величина Солнца mc = -26,8m, звёздная величина полной Луны mл = -12,7m. Во сколько раз освещённость, создаваемая Солнцем, больше освещённости, создаваемой полной Луной (при одинаковой высоте светил над горизонтом)? 

91. При наблюдении с Земли Альдебаран и Альтаир имеют одинаковую видимую звёздную величину (0,8m).  Во сколько раз отличаются их светимости, если расстояние до Альдебарана 21 пк, а до Альтаира – 5 пк?

92. Какова звёздная величина Солнца при наблюдении его с Плутона, находящегося на среднем расстоянии (40 а.е.)?
93. Абсолютной называется звёздная величина светила при наблюдении его со стандартного расстояния 10 пк. Вычислите абсолютную величину Солнца, если видимая с Земли его звёздная величина составляет -26,8m. 

94. а) Вычислите абсолютную звёздную величину Сириуса, если его параллакс р = 0”,377, а видимая звёздная величина m = - 1,46m.
б) Вычислите абсолютную звёздную величину Антареса, если его параллакс р = 0”,019, а видимая звёздная величина m = + 0,91m.

95. Какова абсолютная звёздная величина звезды Альтаир ( Орла), имеющей видимую звёздную величину 0,77m и находящейся на расстоянии 16,8 св.лет?
96. Определите максимальное расстояние, с которого Солнце ещё можно видеть невооружённым глазом.

97. Какая из двух звёзд ярче на земном небе: звезда видимой звёздной величины m = 2 или звезда с абсолютной величиной M = -5, находящаяся на расстоянии 100 пк от Земли?
98.Телескопу доступны звёзды до 19m. Можно ли с его помощью зарегистрировать шаровое скопление из миллиона звезд, подобных Солнцу, находящееся в соседней галактике на расстоянии 10 Мпк от нас?
Дополнительные задачи:

99. Вследствие эллиптичности орбит Земли и Луны видимый с Земли угловой диаметр Солнца изменяется от 31’31” до 32’36”, а Луны – от 29’20” до 33’32”. На сколько изменяется наблюдаемая звёздная величина Солнца в ходе самого яркого кольцеобразного затмения? Потемнением солнечного диска к краю пренебречь.

100. В некотором созвездии расстояние между звёздами Альфа и Бета на небесной сфере составляет 18о, а их звёздные величины равны 2,96m и 3,07m соответственно. Известно, что абсолютные звёздные величины этих звёзд одинаковы. Какую звёздную величину будет иметь звезда Альфа, если смотреть на неё из окрестностей звезды Бета?
101. Видимая с Земли звёздная величина планеты в противостоянии на 3,5m  меньше, чем в соединении. Какая это планета? 
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Устройство классического рефрактора.
Cправочные материалы:
Теоретическое разрешение телескопа – это минимальное угловое расстояние, на котором две точки предмета приёмник телескопа воспринимает раздельно: о = /D (в радианах), где - длина волны излучения, D – диаметр объектива.
Увеличение телескопа n – это отношение угла ’, под которым предмет виден через телескоп, к углу, под которым предмет виден невооружённому глазу: n=Fоб/fок
Проницающая сила телескопа – это предельная звёздная величина, видимая в телескоп в наилучших условиях.

Светосила объектива – это отношение диаметра объектива к его фокусному расстоянию. 
